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Nota do mhuinteoiri agus do scolairi faoi usaid na scéimeanna marcala foilsithe

Nil na scéimeanna marcéla a fhoilsionn Coimisitin na Scraduithe Stait ceaptha lena n-usaid
mar chéipéisi astu féin. Is ais riachtanach iad ag scradaitheoiri a théann faoi oilitiint i
l1éirléamh agus i1 gcur i bhfeidhm ceart na scéime. Mar chuid den oilitint sin, as measc rudai
eile, déantar samplai d'obair na scoldiri a mharcail agus déantar plé ar na marcanna a
bhronntar, mar mhaithe le cur i bhfeidhm ceart na scéime a shoiléiria. Déanann
Scrudaitheoiri Comhairleacha monatoireacht ar obair na scrudaitheoiri ina dhiaidh sin le
cinntit go gcuirtear an scéim mharcéla i bhfeidhm go comhleantinach agus go beacht. Bionn
an Priomhscrudaitheoir 1 bhfeighil an phroisis agus is gnach go mbionn Priomhscradaitheoir
Combhairleach ag cuidiu leis. Is € an Priomhscradaitheoir an t-udaras deiridh i dtaca le cé acu
a cuireadh an scéim mharcala i bhfeidhm 1 gceart ar aon phiosa d'obair iarrthéra né nar
cuireadh.

Is caipéisi oibre na scéimeanna marcala. Cé go n-ullmhaitear dréachtscéim mharcéla roimh
an scrudu, ni chuirtear bailchrioch uirthi go dti go gcuireann scrudaitheoiri i bhfeidhm ar
obair iarrthdiri 1 agus go dti go mbailitear agus go meastar an t-aiseolas 6 na scrudaitheoiri
uile, i bhfianaise raon iomlan na bhfreagrai a thug na hiarrthoiri, leibhéal foriomlan
deacrachta an scrudaithe agus an ghd le comhleantinachas caighdean a choimead 6 bhliain go
bliain. Aistriichan ar an scéim chriochnaithe ata sa chaipéis fhoilsithe seo, mar a cuireadh i
bhfeidhm ar obair na n-iarrthoiri uile 1.

Is coir a notail 1 geas scéimeanna ina bhfuil freagrai n6 réitigh eiseamldireacha nach bhfuil sé
1 geeist a chur in 10l go bhfuil na freagrai na na réitigh sin uileghabhalach. D'théadfadh sé go
bhfuil leaganacha ¢agsula né malartacha ann a bheadh inghlactha freisin. Ni mor do na
scrudaitheoiri tuillteanas gach freagra a mheas agus téann siad i gcomhairle lena
Scrudaitheoiri Comhairleacha nuair a bhionn amhras orthu.

Scéimeanna Marcala san am ata le teacht

Ni coir talamh slan a dhéanamh d'aon rud a bhaineann le scéimeanna marcala san am até le
teacht bunaithe ar scéimeanna a bhi ann cheana. Cé go mbionn na bunphrionsabail
mheastinachta mar an gcéanna, is féidir go mbeadh athrt ar shonrai marcala cinedl airithe
ceiste 1 gcomhthéacs na pairte a bheadh ag an gceist sin sa scradu foriomlan bliain airithe ar
bith. Bionn sé de threagracht ar an bPriomhscrudaitheoir bliain airithe ar bith a dhéanamh
amach cén tsli is fearr a chinnteoidh go measfar obair na n-iarrthéiri go cothrom agus go
cruinn, agus go gcoimeadfar caighdean comhleantinach measunachta 6 bhliain go bliain. Da
réir sin, d'fhéadfadh gnéithe de struchtar, de mhionsonrai agus de chur i bhfeidhm na scéime
marcala in dbhar airithe athri 6 bhliain go bliain gan rabhadh.



REAMHRA

1. Istreoir i an scéim mharcala maidir le marcanna a bhronnadh i ndail le freagrai iarrthoiri. Treoir
achoimre chruinnbheacht ata inti agus i curtha le chéile d’fhonn a laghad focal agus is féidir a
usaid.

2. Ni foldir do na scrudaitheoiri an scéim a leanuint go dluth, mar a leagfar amach sna pointi seo a
leanas, agus nil cead marcanna a bhronnadh i ndail le freagrai nach dtagann faoi scath na scéime
seo.

3. Té focail agus nathanna buntdbhachta luaite sa scéim ar féidir marcanna a bhronnadh ar an
iarrthoir ina leith. Ni thagann sin nach bhfuil glacadh le focail na nathanna comhchiallacha lena
geuirtear in iul an rud céanna le freagra na scéime marcala.

4. Cé go bhfuil glacadh go ginearalta le focail chomhchiallacha, tharlodh casanna ina n-éileofai
téarma cruinnbheacht eolaiochta faoin scéim agus nach mbeadh glacadh sa chas sin le téarmai
comhchiallacha nach saintéarmai eolaiochta iad na le téarmai comhchiallacha 6n ngnathchaint.

5. Inndail le freagrai sainitila, d’fhéadfai a aireamh sa scéim na focail “aon threagra baili”” agus
bainfidh na scridaitheoiri leas as a b(h)reithiinas gairmiuil le bailiocht an fhreagra a dhearbhu.
Mas ann d’ambhras, ba cheart don scradaitheoir dul i gcomhairle lena scradaitheoir comhairleach
sula mbronntar marcanna.

6. Ni féidir marcanna a bhronnadh 1 ndail le focal na le frasa buntabhachta, ach amhain ma chuirtear
i lathair € sa chomhthéacs ceart.

7. Ma thagann chun aire an scrudaitheora go bhfuil freagra baili tugtha ag iarrthoir agus gan aon
fhorail leagtha amach sa scéim gur féidir glacadh leis an bhfreagra sin, ni mér don scrudaitheoir
dul i gcomhairle lena scridaitheoir comhairleach i dtosach baire roimh mharcanna a bhronnadh.

FREAGRAI AR CEAL

Seo a leanas sliocht as S63 Treoracha do Scrudaitheoiri 2013,7.3, Ich 22.

“Sa chas nach bhfreagraionn iarrthoir ceist n6 cuid de cheist ach aon vair amhdain agus go
gcuireann an t-iarrthoir an freagra ar ceal ina dhiaidh sin,

ba choir neamhaird a dhéanamh den chur ar ceal agus plé leis an bhfreagra ar nds nar chuir an
t-iarrthoir ar ceal &."

e.g. Ceist: Cad is pailniti ann?

Scéim Mharcéla: aistria pailine / 6n antar / go dti an stiogma 3(3) mharc

Freagra Samplach: —aistri+-pattine/arfheithid/ go-dti-an-stiogma

Ta an freagra curtha ar ceal ag an iarrthoir agus nior thug an t-iarrthdir iarracht eile an cheist
a fhreagairt agus is féidir 2(3) mharc a bhronnadh.

FREAGRAI FARASBAIRR

I Roinn A cuirtear na marcanna a bhronntar i leith freagra ceart ar ceal sa chas go
dtugtar freagra farasbairr ata contrailte.

e.g. Ceist: Ta ballai soithigh xiléime treisithe le ........................

Scéim Mharcala: lignin 4 mharc

Freagrai samplacha:

(1) citin, lignin — ta freagra farasbairr tugtha agus ¢ micheart, da réir sin gnéthaionn an t-
1arrthéir , 4 — 4 mharc =0

(i1) henin —t4 an freagra, ata ceart, curtha ar ceal, ach nil aon threagra breise na freagra
farasbairr tugtha, da réir sin is féidir 4 mharc a bhronnadh ar an iarrthoir.

(ii1) lignin, eitin — ta freagra farasbairr tugtha, agus ¢ micheart, ach ta sé curtha ar ceal. Thug
an t-iarrthoir nios mo né freagra amhdin ach is féidir glacadh leis an gcur ar ceal agus is féidir
4 mharc a bhronnadh ar an iarrthoir.

(iv) henin, citin — ta an freagra ceart curtha ar ceal agus freagra micheart curtha ina ait agus
mar sin ni bhronntar marcanna ar bith ina leith.



I Roinn B agus i Roinn C, nuair a éilitear lion airithe pointi, agus nuair a fhreagraionn an
t-iarrthoir tri liosta roghanna a thabhairt, ni chuirfidh an scradaitheoir ach an chéad cheann,
an chéad dé cheann, n6 na chéad tri cinn san direamh (mar is iomchui) fit ma t4 freagra ceart
ann nios faide ar aghaidh sa liosta.

GNASANNA NA SCEIME MARCALA

1. Na focail agus frasai a dtugtar marcanna ina leith, scartar iad le soladas (/).

2. Luaitear an marc a bhronntar i ndail le freagra faoi chl6 trom in aice leis an bhfreagra.

3. Sachas go bhfuil nios mé na cuid amhain i bhfreagra, luaitear an marc a bhronntar i ndail
le gach cuid den fhreagra idir luibini e.g. ciallaionn 5 (4) go bhfuil cuig chuid ag baint leis
an bhfreagra agus go gcuirtear 4 mharc i leith gach cinn acu sin.

4. Nimodide go gcuirfi marc airithe i leith fhreagra gach fochoda de cheist;

e.g. d'fhéadfadh sé thochuid a bheith ag baint le ceist — (a), (b), (c), (d), (e), (f) —agus 20
marc curtha i leith na ceiste sin san iomlan. Tharlodh gur mar seo a leanas a bheadh an
scéim mharcala: 2 (4) + 4 (3). Ciallaionn sin go mbronntar 4 mharc an ceann 1 leith an
chéad da fhreagra chearta agus gur 3 mharc an ceann a bhronntar i leith gach freagra ceart
ina ndiaidh sin.

5. Aon fhocal, téarma no6 frasa a luaitear idir ltibini, ni g& go mbeadh sin sa threagra agus
tugtar ¢ chun an freagra a a chur i gcomhthéacs.

6. I Roinn C, nd 1éigh aon rud a d’théadfadh a bheith scriofa ag an iarrthéir ar an
geeistphaipéar mura dtagraionn an t-iarrthoéir, sa threagarleabhar, go sonrach do chuid
airithe de cheist a freagraiodh ait a bhfuil an cheist ar an gceistphaipéar.

7. Usaidtear laibini cearndgacha nuair ata aird an scridaitheora 4 diria ar threoir maidir le
freagra n6 ar chailiuchén éigin maidir leis an bhfreagra.



Roinn A

5(4)
(a) Nitrigin (1 phointe)
(b) Carbaihiodrait / monaisiuicrid / sidcra (1 phointe)
(c) A/D/E/K (1 phointe)
(d) (tuaslagan) Benedict / (tuaslagan) Fehling (1 phointe)
(e) mhianrai / dhuile (1 phointe)
6(3) + 2
(a) A =Gas noidirnéd B = Duilleog n6 meanfhéith C= (3 phointe)
Fréamh
(b) Feidhm A: e.g. fétaisintéis / tacaiocht / iompar / stérail (bia)
Feidhm B: e.g. fétaisintéis / trasghall / malarta gas / stérail
(bia) (3 phointe)
Feidhm C: e.g. ancaireacht / ionsu (uisce né mianrai) /
stérail (bia)
(c) Gnéasach (1 phointe)
6(3) +2
(a) F
(b) B
(c) B
(d) B
(e) F
(f) F/IB
(9) B




6(3) + 2

(a) Cilldeighilt = A; Idirphas = B (2 phointe)
(b) 1. Miotéis 2. Méais (in aon ord) (2 phointe)
(c) Dha chuis: e.g. viris / radaiocht / caitheamh (tobac) / (2 phointe)
truaillean ainmnithe
(d) Coireail: e.g. ceimiteiripe / radaiteiripe / gnathamh (1 phointe)
mainliachta
5(4)
(a) Préitéin (1 phointe)
(b) Teocht (1 phointe)
(c) Diluailithe (1 phointe)
(d) Substrait (1 phointe)
(e) Ath-indsaidte (1 phointe)
6(3) +2
(a) A = Coirtéis B = Meideall / Pirimid  C = Uiréadar (3 phointe)
(b) Lamhnan (1 phointe)
(c) Fual / Uiré / Uisce / Salann (1 phointe)
(d) Coirtéis/ capsul Bowman/ glomarulach/ ‘A’ ma ta sé (1 phointe)
ainmnithe i gceart in (a)
(e) e.g. Scagdheald/ trasphlandu (1 phointe)




Roinn B

(a) 1+5
(i) | Cloraplast (1 phointe)
(i) | Ocsaigin (1 phointe)
(b) Mura bhfuil na codanna (ii), (iii), (iv) agus (vi) comhsheasmhach 6 8(3)
fhreagra go freagra, glac leis an leagan a ghnéthaionn an lion is
mo marcanna.
(i) | Ainm an phlanda [caitheann sé bheith uisceach] (1 phointe)
(i) | Fad idir eascra agus lampa méadaithe né laghdaithe
NO (1 phointe)
Cinealacha éagsula tiuchana de NaHCO;
(iii) | e.g. Teocht/ déine solais ma ta tic curtha le CO, / Tiichan CO, (1 phointe)
ma ta tic curtha le déine solais
(iv) | Dabhach uisce i gcas teochta / an lampa (céanna) ar an bhfad (1 phointe)
céanna i gcas déine solais / an tiichan céanna NaHCO; i gcas
tibchan CO,
(v) | Boilgeoga (a chomhaireamh) / in aghaidh an aonaid ama (2 phointe)
(Vi) | Dgine solais nios mé né titichan CO; nios airde / — rata nios
airde fétaisintéise
(2 phointe)

NO

A mhalairt de raiteas




(@) 1+5
(i) | Uisce (1 phointe)
(i) | Idirleathadh / iompar gniomhach: (1 phointe)
(b) | (i) | Léaraid + 3 lipéad D. 6,3,0
L.3(2)
4(3)
(i) | Na cinealacha céanna tiuchana e.g. uisce amhain (sa mhala) (1 phointe)
(iii) | e.g. méadu (nd laghdu) ar mhais no6 ar thoirt fheadanra Visking. (1 phointe)
(iv) | Uisce aistrithe isteach i bhfeadanra (n6 amach as) (1 phointe)
(v) | Comparaid (leis an turgnamh) (1 phointe)
(a) 1+5
(i) | Bainistiu stuama ar acmhainni nadurtha (1 phointe)
(i) | D’fhonn diothu a sheachaint / (d’fhonn) bithéagsulacht (a (1 phointe)
chaomhnu) / (d’fhonn) comhardu an dulra (a chaomhnu)
(b) 8(3)
(i) | Ainm ghaireas 1 (6 phointe)
Ainmhi ainmnithe
Léaraid
Ainm ghaireas 2
Ainmhi ainmnithe
Léaraid
(i) | Cuadrai (1 phointe)
(iii) | Suirbhéanna cainniochtula e.g. daileachan, miniciocht, cludach (1 phointe)




Roinn C

10. | (a) 7+2(1)

(i) | Aonad oidhreachta / straice feidhmiuil DNA (1 phointe)
(i) | Foirm mhalartach géine (1 phointe)
(i) | Déanamh géiniteach (organaigh) (1 phointe)
(b) 3(5) + 6(2)
(i) | X=TiminndT Y =_Ciotdisinnd C (2 phointe)
(ii) | Nuicléas amhain — [glac le cromasoim] (1 phointe)
(iii) | mMRNA (1 phointe)
(iv) | Sampla DNA a chaireail / patrun a nochtadh/ nach bhfuil ach (2 phointe)

ag aon speiceas amhain no é a chur i gcomparaid le patran

eile

(v) | Einsimi (1 phointe)
(vi) | e.g. féiréinsic / tastail atharthachta né6 maithreachais (2 phointe)
(c) 2(6) + 6(2)
Cearndg Punnett n6 scéim eile a taispeanadh (1 phointe)
Criochnaiodh an chros i gceart (1 phointe)
(i) | XX =Baineann / XY = Fireann (2 phointe)
(i) | Gaimeiti baineanna —>®/ Gaiméiti fireanna@ agus@ (3 phointe)
(iii) | XX agus XY (1 phointe)




1. | (a) 7+21)
(i) | Organach a thairgeann a bhia féin. (1 phointe)
(i) | Rol no ‘sli bheatha’ organaigh (ina ghnathég féin) (1 phointe)
(iii) | An ait ina gcénaionn an t-organach (1 phointe)
(b) 3(5) + 6(2)
(i) | Dé-ocsaid charbdin / meatan / galuisce (1 phointe)
(i) | Ceapann siad cuid den teas gréine (laistigh den atmaisféar) (1 phointe)
(iii) | Aon rud diobhalach sa bhreis ar an gcomhshaol (1 phointe)
(iv) | e.g. Nios mé crann / nios lu eallaigh / nios Iu breosla (1 phointe)
iontaise a dho
(v) | A=Meath; B = Fotaisintéis; C= Do; D = lte ag; E = Riospraid (5 phointe)
[Mura bhfuil aon mheaitseail chinnte leagtha amach, glac leis na
seichimh seo a leanas mar fhreagra lancheart:
(a) B; E; D; C; A.
(B) Meath; Fotaisintéis; Do; Ite ag; Riospraid.
Ina theannta sin glac le codanna de cibé seicheamh a chuireann
aon cheann de na litreacha n6 téarmai thuasluaite san ord ceart
e.g. “D” sa triu hait n6 “lte ag” sa cheathru hait ina seichimh ar
leith.]
(c) 2(6) + 6(2)
(i) | e.g. truaillia aeir / truailliu uisce / truailliu taldn (2 phointe)
(i) 1. Sampla de dhramhail (2 phointe)
2. An chaoi a ndéantar bainistiocht ar an dramhail
(iii) | e.g. Laghdaigh / Athusaid / Athchursail [can iiomad samplai 6n (3 phointe)
gcatagéir chéannal
(iv) | e.g. chun dramhail a idiu e.g. dianscaoileadh camrais (1 phointe)




12. | (a) 7+2(1)
(i) Gnéithe a fhorbraionn i ndiaidh caithreachais (ach nach bhfuil (1 phointe)
baint dhireach acu le siolru)
(i) | Gruaig aghaidhe / guailli nios leithne / feadan gléir nios mé n6 (2 phointe)
glor nios deimhne / dlus cnaimhe nios airde / nios mo laidreachta
sna cndmha / caithir / méadu ar mhéid na mball giniina
(b) 3(5) + 6(2)
Tairgeann si proigeistéaron / seolann si bia don suth (don
fhéatas) / seolann si O, don suth (don fhéatas) / seolann si
() antasubstainti don suth (don fhéatas) / baineann si CO, amach (2 phointe)
as an suth (as an bhféatas) / baineann si tiré amach as an suth P
(as an bhféatas)/ coinnionn si fuil na mathar agus fuil an tsutha
(an fhéatais) amach 6na chéile.
1. Crapadh na broinne né briseadh uisce né leathadh an
(ii) cheirbheacs [glac le tinneas clainne] (3 phointe)
2. Saolu linbh
3. Baint an tslanaithe
Na buntaisti a bhaineann an leanbh as: nascadh leis an mathair /
antasubstainti sa bhainne / purgdid sa bhainne / spreagann
bainne na mathar le fas baictéir chomhchomaoineacha sa stéig
(i) mhor / bainne steiritil / bainne ar theocht an choirp (2 phointe)
Na buntaisti a bhaineann an mhathair as: nascadh leis an leanbh
/ tagann biseach ar an utaras nios luaithe / frithghiniinach
nadurtha / laghdaitear riosca ailse chiche leis
(iv) | Eagumas sliocht a chruthu (1 phointe)
V) Cc?mhlea ha ngaiméiti [glac le toirchiu] lasmuigh den chorp (e.g. i (1 phointe)
mias Petri)

(c) 2(6) + 6(2)
(i) Caillivint fola / cailliint an inmheitriam (1 phointe)
(ii) Scaoileadh na huibhe (6n ubhagan) (1 phointe)
(i) (Tréath) a bhfuil toirchiu féideartha [glac le “nuair is féidir leat éiri (1 phointe)

torrach”] / nuair ata ubh san ubhaducht P
(iv) | Ubhaduchtanna (1 phointe)
(v) | Leabu an tsutha san inmheitriam (1 phointe)
(vi) | Eastraigin / préigeistéarén / FSH / LH (2 phointe)
(vii) | Stopann sé (1 phointe)




13. | (a) 3(3)
(i) | Léaraid — tri lipéad 3,0 + 3(1)
(i) | Micreascop leictreonach (1 phointe)
(b) 3(5) + 6(2)
(i Coimeadann sé na cilli le chéile / tréscaoilteach go 2 (phointe)
roghnaitheach / taispeanann sé antaigin P
7 marc
(ii) A=LlLipid/B="Préitéin *ta 7 marc le bronnadh anseo fad is o 5 amhai
ata iarracht déanta aon chuid de 13 (b) a fhreagairt [i-e. 5 amhain
+ 2 amhain]
(iii) | Miteacoindre (1 phointe)
. D’fhonn ligean d’abhair dul trid — [glac le (chun é a .
(iv) dhéanamh) tréscaoilteach] (1 phointe)
(v) | Taballa/foluisin mor / cléraplast ag cealla plandai (2 phointe)
(vi) | Grian/ solas (1 phointe)
(c) 8(3)
(i) | Scaoileadh fuinnimh (6 bhia) / gan ocsaigin (2 phointe)
(i) | Citeaplasma (1 phointe)
Léaraid agus lipéad amhain [na lipéid inghlactha amhain:
(iii) | ola; aerbhac; feadan, nuair is seolfheadan ata ann ag 3,0+3
tabhairt gais isteach i leacht.]
(iv) | Eatandl no alcél / dé-ocsaid charbdin (CO,) (2 phointe)
(v) | Stop an bhoilgearnach (1 phointe)




14. | (a) 10(3)
(i) | A= Ballnasc/ B = Loingean/ C = Sreabhan siondibhiach (3 phointe)
(i) Laidreacht / t’acal'ocht / crutl‘l ./ soghluaisteacht / cosaint / (2 phointe)
ceangal matanach [glac le tairgeadh ceall fola]
Toéracsach — cul an chliabhraigh/ Lumbach — caoldroim/ (4 phointe)
(iif) Sacrach — cul an pheilbhis/ An t-eireaball n6 gimide — bun Dha phéire ar
an eireabaill bith
(iv) | e.g. airtriteas / oistéaporois (1 phointe)
14. | (b) 10(3)
(i) | Leacht (cuid den fhuil) (1 phointe)
(ii) | Dulingleic le galair (1 phointe)
(iii) | e.g. cnamh (smior) (1 phointe)
(iv) | Rhesus (1 phointe)
(v) 1. Séadaire/ 2. An t-aitriam ar dheis (2 phointe)
(vi) | Comhlai ag dunadh (1 phointe)
(vii) | Artairi coronacha [glac le hartairi cairdiacha] (1 phointe)
(vill fe.g. ith n|’os’ Iu. saiII’e / d’éan a.clal'ocrlmt riglta / seachain an (2 phointe)
iomarca bru / ith nios 1U salainn / na caith tobac
14. | (c) 10(3)
(i) | A= Canalacha leathchiorclacha/ B = Cochla (2 phointe)
(i) | Cothromaiocht (1 phointe)
(iii) | Eisteacht (1 phointe)
(iv) | Scornach (1 phointe)
(v) | Aer (1 phointe)
(vi) | Craiceann /teanga/ srén (2 phointe)
(vii) | Neamhord/ Beart Céireala (2 phointe)




15. | (a) 10(3)
(i) A =Stiogma B=Antar C=Ubhagan D = Seipeal (4 phointe)
(i) Aistriu pailine / (6n antar) go dti an stiogma (2 phointe)
(iii) Gaoth / feithid / ainmhi eile / an planda féin (2 phointe)
(iv) Toirchiu (1 phointe)
(v) Pailin (1 phointe)
15. | (b) 10(3)
(i) Atairgeadh/ éighnéasach (2 phointe)
(i) Sampla amhain / cibé gas-fréamh-duilleog-bachlog (2 phointe)
Scaipeadh / scaipeadh teoranta / an sliocht uile .
(i) soghabhalach i leith na ngalar céanna (2 phointe)
(i) e.g. Gearrthdga/ cur buinnean sa talamh/ bachlu/ (2 phointe)
beangu P
Buntaiste: e.qg. is féidir tairgeadh gnéithe inmhianaithe a
rialu
(v) (2 phointe)
Mibhuntaiste: e.g. an sliocht uile soghabhalach i leith na
ngalar céanna
15. | (¢) 10(3)
(i) A = Xiléim B = Fléam (2 phointe)
(ii) A né Xiléim (1 phointe)
(iii) B n6 Fléam (1 phointe)
(iv) Marbh (1 phointe)
(v) Tacaiocht (1 phointe)
(vi) e.g. fréamhbhrd / comhghreamu / greamu / sruth (1 phointe)
trasghaluchain P
(vii) | Stomai (1 phointe)
(viii) | Talun / eipideirmeach / miristéamach (2 phointe)
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